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Plak asseblief die 
strepieskode-etiket hier 

TOTALE 
PUNTE 

 

 
 

 

NASIONALE SENIOR SERTIFIKAAT-EKSAMEN 
MEI 2023 

 

EKONOMIE  
 

EKSAMENNOMMER              

 

Tyd: 3 uur   300 punte 
 

 

LEES ASSEBLIEF DIE VOLGENDE INSTRUKSIES NOUKEURIG DEUR  
 

1. Hierdie vraestel bestaan uit 36 bladsye. Maak asseblief seker dat jou vraestel 
volledig is.  

 

2. Lees die vrae noukeurig deur.  
 

3. Alle vrae is verpligtend. 
AFDELING A: Vraag 1 
AFDELING B: Vraag 2, 3, 4 en 5 
AFDELING C: Vraag 6  

 

4. Beantwoord AL die vrae op die vraestel en dien die vraestel in aan die einde 
van die eksamen. Onthou om jou eksamennommer in die ruimte wat verskaf 
is, te skryf.  

 

5. Beantwoord vrae, waar moontlik, punt vir punt, maar in volsinne. 'n Sistematiese 
aanbieding van feite word vereis.  

 

6. Dit is in jou eie belang om leesbaar te skryf en jou werk netjies aan te bied.  
 

7. Nieprogrammeerbare sakrekenaars kan gebruik word.  
 

8. Moet asseblief nie in potlood skryf nie, aangesien werk in potlood nie nagesien sal 
word nie. Enige sketse of diagramme kan egter in potlood gedoen word.  

 

9. Vier blanko bladsye (bladsy 33–36) word aan die einde van die vraestel ingesluit. 
Indien jy te min spasie vir 'n vraag het, gebruik hierdie bladsye. Dui die nommer van 
jou antwoord duidelik aan indien jy hierdie ekstra spasie gebruik. 

 

 

Toekenning van punte 
 

V1 V2 V3 V4 V5 V6 Totaal 

       

50 50 50 50 50 50 300 
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AFDELING A 
 
VRAAG 1 
 
Kies die MEES korrekte opsie vir vraag 1.1–1.20 en skryf die ooreenstemmende letter 
van jou keuse in die blok hieronder.  
 

1.1  

1.2  

1.3  

1.4  

1.5  

1.6  

1.7  

1.8  

1.9  

1.10  

1.11  

1.12  

1.13  

1.14  

1.15  

1.16  

1.17  

1.18  

1.19  

1.20  

 
1.1 Besparings is 'n … in die kringloopmodel en deel van die … vloei. 
 
 A lekkasie, reële  
 B inspuiting, monetêre  
 C lekkasie, monetêre 
 D inspuiting, reële (2) 
 
1.2 Staatsbesteding sluit die … in. 
 
 A salarisse en lone wat aan werkers in die privaatsektor betaal word  
 B wins van produsente en die verbruik van huishoudings 
 C betaling vir invoere na Suid-Afrika deur private besighede  
 D besteding aan dienste wat deur die regering verskaf word (2) 
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1.3 Hierdie tipe inflasie kom voor wanneer produksiekoste styg wat tot hoër pryse lei.  
 
 A Stagflasie  
 B Kostedrukinflasie  
 C Deflasie  
 D Vraaginflasie  (2) 
 
1.4 Bestudeer Grafiek 1 hieronder en beantwoord die vraag wat volg.  
 
 Grafiek 1: Vraag en aanbod  
 

 
 
 Grafiek 1 ceteris paribus illustreer dat die vraagkurwe 'n … helling het en 'n … 

verband tussen prys en hoeveelheid.  
 
 A positiewe, direkte 
 B negatiewe, direkte 
 C negatiewe, indirekte 
 D positiewe, indirekte (2) 
 
1.5 In 'n geslote ekonomie, kan die Bruto Binnelandse Produk (BBP) teen markprys 

deur watter EEN van die volgende formules weergegee word?  
 
 A C + G + I 
 B C + G + I + (X – M) 
 C C + G + (X – M) 
 D C + I + (X – M) (2) 
 
  

 
Hoeveelheid gevra (in kg) 

 
P

ry
s 

(i
n

 R
) 
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1.6 Die makro-ekonomiese vermenigvuldiger is gelyk aan … 
 
 A verandering in Y (totale inkome) gedeel deur die verandering in E (totale 

uitgawe). 
 B verandering in E (totale uitgawe) gedeel deur die verandering in Y (totale 

inkome). 
 C persentasieverandering in QD (hoeveelheid vraag) gedeel deur die 

persentasieverandering in P (prys). 
 D verandering in S (aanbod) gedeel deur die verandering in I (belegging). (2) 
 
1.7 Die inkomstebelastingstelsel in Suid-Afrika, word … genoem. 
 
 A Belasting op Toegevoegde Waarde (BTW) 
 B Sondebelasting 
 C Korporatiewe Belasting  
 D Lopende Betaalstelsel (LBS). (2) 
 
1.8 Bestudeer Diagram 1 hieronder en beantwoord die vraag volg.  
 
 Diagram 1: Sakesiklus 
 

 
 
 Die lengte van die sakesiklus in Diagram 1 word gemeet van ... tot … 
 
 A trog; piek. 
 B piek; piek. 
 C piek; resessie. 
 D trog; herstel. (2) 
 
1.9 Hierdie instelling/organisasie is verantwoordelik vir die invordering van belasting 
 namens die Suid-Afrikaanse regering.  
 
 A SARB 
 B SAUK 
 C SABS 
 D SAID  (2) 
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1.10 As die marginale verbruiksgeneigdheid om te verbruik (v) 0,4 is, sal die grootte van 
die vermenigvuldiger … wees.  

 
 A 1,67 
 B 2,5 
 C 0,6 
 D 0,4  (2) 
 
1.11 Bestudeer Grafiek 2 hieronder en beantwoord die vraag wat volg.  
 
 Grafiek 2: Vraag na plaaslike geldeenheid  
 

 
 
 Watteer EEN van die volgende faktore beïnvloed nie die vraag na die plaaslike 

geldeenheid (rand) wat in Grafiek 2 geïllustreer is nie?  
 
 A Die koop van plaaslike goedere en dienste deur buitelanders.  
 B Buitelandse belegging deur plaaslike inwoners. 
 C Buitelandse toeriste wat Suid-Afrika besoek. 
 D Koop van Suid-Afrikaanse reële bates deur buitelandse beleggers. (3) 
 
1.12 Inkomste-elastisiteit van vraag (YED) sal …. Oor die algemeen sal daar meer 

goedere en dienste wees wat 'n … YED sal hê.  
 
A wissel; positiewe  

 B dieselfde wees; positiewe 
 C wissel; negatiewe 
 D dieselfde wees; negatiewe (3) 
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1.13 Tabel 1 hieronder toon beramings van die persentasieveranderings in prys en 
hoeveelheid wat vir vars vrugte en groente gevra word.  

 
Tabel 1: Pryselastisiteit 
 

Tipe voedsel  Prysverandering (%) Hoeveelheid gevra (%) 
Vars vrugte  7,0 -7,7 
Vars groente  8,0 -9,6 

 
 As alles anders gelyk is, dui die data in Tabel 1 daarop dat … 
 
 A inkomste-elastisiteit van vraag negatief vir vrugte en groente is.  
 B vraag meer pryselasties vir vars groente as vir vars vrugte is.  
 C totale inkomste vir produsente van beide vars vrugte en vars groente gestyg het.  
 D vraag prysonelasties vir beide vars vrugte en vars groente is. (3) 
 
1.14 Watter van die volgende is die beste voorbeeld van prysdiskriminasie?  
 
 A Een pendeldiens wat meer vra as die ander pendeldienste om van punt A tot 

by punt B te kom.  
 B Spur wat meer vir 'n koppie koffie as 'n koppie tee vra.  
 C 'n Lugredery wat meer vir besigheidsklas as ekonomiese klas vra.  
 D Eenhede van elektrisiteit wat goedkoper word na hoë vlakke van verbruik.  

   (3) 
 

1.15 As alles anders gelyk is, watter van die volgende sal waarskynlik na 'n agteruitgang 
in Suid-Afrika se lopende rekening van die betalingsbalans lei?  

 
Tabel 2 
 
 SA inflasiekoers Waarde van die rand 
A Styg  Daal 
B Daal  Styg  
C Styg Styg  

D Daal  Daal  
    (3) 
 
1.16 Wanneer 'n vloerprys bo die ewewigsprys in die mark gestel word, sal dit  … skep. 
 
 A 'n tekort in die mark 
 B 'n surplus in die mark 
 C 'n ewewig in die mark  
 D geen verandering nie (3) 
 
1.17 Die SARB vereis dat handelsbanke reserwebatedeposito's by die sentrale bank hou. 

Indien die SARB vereis dat handelsbanke hierdie deposito's verhoog, sal watter een 
van die volgende waarskynlik gebeur?  

 
A Banklenings aan verbruikers en besighede sal styg.  
B Bank se winste sal styg.  
C Banklenings aan besighede en verbruikers sal daal.  
D Banke sal meer by sentrale banke moet leen. (3) 
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1.18 In 'n poging om hiperinflasie te verminder, het die Venezolaanse regering maksimum 
pryse op 'n aantal goedere gehef. Dit het veroorsaak dat goedere wat onwettig 
verkoop word, toeneem.  

 
Watter een van die volgende stellings kan dit verduidelik?  
 

 A Die maksimum pryse het vraag verhoog en aanbod verlaag.  
 B Die maksimum pryse het vraag verminder terwyl aanbod verhoog is.  
 C Die maksimum pryse is bo die ewewigsprysvlakke gestel.  
 D Die maksimum pryse is op die ewewigsprysvlakke gestel. (3) 
 
1.19 Land X en Land Y produseer twee tipes sjokolades, COCO en MILCO. Hul produksie 

wat al hul hulpbronne gebruik, word in Tabel 3 aangedui:  
 

Tabel 3 
 

 LAND X LAND Y 
COCO 300 350 
MILCO 60 210 

 
 Dit kan op 'n … -kurwe geïllustreer word wat wys dat Land Y … het.  
 
 A produksiemoontlikheid; 'n absolute voordeel in albei produkte het en 'n 

vergelykende voordeel in MILCO 
 B Lorenz; 'n absolute nadeel in albei produkte en 'n vergelykende voordeel in 

MILCO 
 C produksiemoontlikheid; 'n absolute voordeel en albei produkte en 'n 

vergelykende voordeel in COCO 
 D  Laffer; 'n absolute nadeel in albei produkte en 'n vergelykende voordeel in 

COCO 
  (3) 

 
1.20 Die kritiese makro-ekonomiese beleid se implikasie van 'n vertikale langtermyn- 

Phillipskromme is dat …  
 
 A inflasie orals en altyd 'n monetêre verskynsel is.  
 B groot inflasie deur groot resessie gekeer sal word. 
 C geld-illusie die bron van die werkloosheid op lang termyn is.  
 D vraagbeleide nie die werklike werkloosheidskoers permanent weg van sy 

ewewigsvlak kan skuif nie. 
  (3) 

     

50 punte 
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AFDELING B 
 
VRAAG 2  MAKRO-EKONOMIE 
 

2.1 Bestudeer Diagram 2 hieronder en beantwoord die vrae wat volg.  
 
 Diagram 2: Sakesiklus 
   
  
 
 
                          Ekonomiese  

                            Aktiwiteit  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                 Tyd  

 
 

 2.1.1 Beskryf die ekonomiese term sakesiklus.  
 
     

 

    
   (2) 
 

 2.1.2 Bespreek die stand van VIER bydraende faktore van die ekonomie wat by 
posisie "X" op Diagram 2 voorkom. 

 

    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    

    (8) 

X 

LT Lyn 
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 2.1.3 Bespreek die ekonomiese beleide wat die Suid-Afrikaanse regering moet 
oorweeg om te verseker dat ekonomiese groei bereik word.  

 

    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
  
    
 
    
  
    
 
    
  
    
 
    
  
    
 
    
 
    
   (16) 
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2.2 Bestudeer Tabel 4 hieronder en beantwoord die vrae wat volg.  

 

 Tabel 4: Betalingsbalansrekening vir Land X (BB) 
 

Item Miljarde  

Lopende Rekening  

Goedere uitvoere 504 

Gouduitvoere 53 

Dienste ontvangste 101 

Inkomste ontvangste 34 

Goedere-invoere (554) 

Betalings vir dienste (124) 

Inkomstebetalings (88) 

Netto lopende oordragte (22) 

Kapitale oordragrekening  0 

Finansiële Rekening  

Netto direkte belegging 36 

Netto portefeuljebelegging 94 

Netto ander beleggings (16) 

Onaangetekende transaksies ? 

Verandering in netto goud en ander 
buitelandse reserwes 

(18) 

Totaal van betalingsbalans 0 
 
 2.2.1 Beskryf die volgende inskrywings in die Betalingsbalans (BB).  
 
  (a) Lopende rekening:  
 
     

 

     
 
     

   (2) 
 
  (b) Primêre inkomstevloei:  
 
     

 

     
 
     

   (2) 
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 2.2.2 Bereken die volgende waardes vir Tabel 4 op bladsy 10.  
 
  (a) Finansiële Rekeningbalans: 
 

 
 
 
 
 

    (2) 
 
  (b) Onaangetekende transaksiebalans: 
 

 
 
 
 
 

    (2) 
 
  (c) Handelsbalans: 
 

 
 
 
 
 
 

    (4) 
 
 2.2.3 Evalueer die implikasies vir of uitwerking van 'n surplus of tekort op die 

lopende rekening op die waarde van die rand. 
 
     
 
     
 
     
 

     
 
     
 
     
 
     
 
     

   (6) 
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 2.2.4 Bespreek DRIE redes hoekom Suid-Afrika met die res van die wêreld handel 
dryf.  

 
     
 
     
 
     
 

     
 
     
 
     
 
     
 
     

   (6) 
    [50] 
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VRAAG 3  MIKRO-EKONOMIE 
 

3.1 Bestudeer Spotprent 1 hieronder en beantwoord die vrae wat volg.  
 

 Spotprent 1: Openbare sektor se diensleweringskwessies 
 

 
 [Bron: <https://www.businesslive.co.za/bd/opinion/2021-10-27- 
 Spotprent-service-delivery-poser-for-coalitions/>] 
 

 3.1.1 Beskryf die konsep van koalisiepolitiek soos dit in Spotprent 1 uitgebeeld is. 
 
     
 
     

   (2) 
 

 3.1.2 Interpreteer Spotprent 1. 
 
     
 

     
   (2) 

 

 3.1.3 Bespreek die volgende TWEE huidige diensleweringskwessies deur die 
openbare sektor en stel regeringsmeganismes voor om die kwessies te hanteer.  

 

  (a) Gebrek aan toerekenbaarheid 
 
    
 

    
 
    
 

    
 
    

   (4) 
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  (b) Ondoeltreffendheid  
 
    
 

    
 
    

 

    
 
    

   (4) 
 

3.2 Bestudeer Spotprent 2 hieronder en beantwoord die vraag wat volg.  
 

 Spotprent 2: Brandstofprysverhoging 
 

 
   [Bron: <https://twitter.com/ricoschacherl/status/1047729355684814849>] 
 

 3.2.1 Beskryf die volgende ekonomiese terme: 
 

(a) Wet van vraag 
 

     
 

     
(2) 

 
(b) Wet van aanbod 

 
     
 

     
   (2) 
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 3.2.2 Met verwysing na Spotprent 2 op bladsy 14, verduidelik kortliks die redes 
  wat kon veroorsaak dat die brandstofpryse so dramaties styg.  
 
     
 

     
 
     
 

     
 
     

   (4) 
 
 3.2.3 Teken SLEGS 'n volledig benoemde aanbod-en-vraag-kromme om die 

uitwerking van die brandstofprysverhoging op besighede te illustreer.  
  

    (6) 
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 3.2.4 Evalueer die uitwerking van 'n brandstofprysverhoging op die verbruikers en 
besighede. Jou antwoord moet spesifiek die inligting in Spotprent 2 op 
bladsy 14 noem.  

 
     
 
     
 
     
 
     
 
     
 
     
 
     
 
     
 
     
 
     
    (8) 
 
3.3 Bestudeer Formule 1 hieronder en beantwoord die vrae wat volg.  
 
 Formule 1: Pryselastisiteit 
 

 
 
 3.3.1 Identifiseer die tipe pryselastisiteit vir Formule 1.  
 
     

   (2) 
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 3.3.2 Gebruik ekonomiese teorie om kortliks die verskil tussen Produk A en 
Produk B soos dit in Formule 1 op bladsy 16 geïllustreer is, te verduidelik. 

 
     
 

     
 
     
 

     
 
     
 

     
 
     
 

     
   (6) 

 
 3.3.3 Verduidelik hoe 'n firma daarby kan baat om te weet wat die uitkoms van 

Formule 1 op bladsy 16 op hul prysbesluite is.  
 
     
 

     
 
     
 

     
 
     
 

     
 

     
 
     
 

     
 
     
 

     
   (8) 

[50] 
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VRAAG 4  KONTEMPORÊRE EKONOMIESE KWESSIES 
 
4.1 Bestudeer Grafiek 3 hieronder en beantwoord die vrae wat volg.  
 
 Grafiek 3: Suid-Afrikaanse Ekonomiese Groeikoers 
 

 
    [Bron: <https://tradingeconomics.com/south-africa/gdp-growth>] 

 
 4.1.1 Beskryf die volgende terme: 
 

(a) Ekonomiese groei 
 
     
 
     

(2) 
 

(b) Ekonomiese ontwikkeling 
 

     
 
     

   (2) 
 
 4.1.2 Met verwysing na Grafiek 3 verduidelik die drastiese negatiewe groei in die 

tweede kwartaal van 2020. 
 
     
 

     
 

     
 

     
 
     

   (4) 
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 4.1.3 Bespreek die volgende TWEE faktore as beleide van die 
aanbodkantbenadering om ekonomiese groei te verhoog.  

 
  (a) Hoë arbeidsproduktiwiteit 
 
     
 

  
 
     
 

  
 
     

   (4) 
 
  (b) Verbeterde tegnologie 
 

  
 
     
 

  
   (4) 

 
4.2 4.2.1 Verduidelik kortliks die doel van die Wet op die Nasionale Minimum Loon. 

 
    
 
    

   (2) 
 
4.2.2 Lys DRIE sektore wat deur die Nasionale Minimum Loon gedek word.  
 
    

 

    
 
    

   (3) 
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 4.2.3 Teken SLEGS 'n duidelik benoemde diagram om die minimum loon te 
illustreer.  

 

    (5) 
 
4.3 Bestudeer Bron 1 hieronder en beantwoord die vrae wat volg.  
 
 Bron 1: Gini-Koëffisiënt  
 

 

Top 10 Lande met die hoogste Gini-koëffisiënte (%) – Wêreldbank: 

 

1. Suid-Afrika – 63,0 6. Sentraal-Afrikaanse Republiek – 56,2 

2. Namibië – 59,1 7. Eswatini – 54,6 

3. Suriname – 57,9 8. Mosambiek – 54,0 

4. Zambië – 57,1 9. Brasilië – 53,4 

5. São Tomé en Principe – 56,3 10. Belize – 53,3 
 

 [Bron: <https://worldpopulationreview.com/country-rankings/gini-coefficient-by-country-2022>] 

 
 4.3.1 Beskryf die ekonomiese term Gini-koëffisiënt. 
 
     

 

     
   (2) 

  

https://worldpopulationreview.com/continents/world-population
https://worldpopulationreview.com/countries/namibia-population
https://worldpopulationreview.com/countries/suriname-population
https://worldpopulationreview.com/countries/zambia-population
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 4.3.2 Met verwysing na Bron 1 op bladsy 20, interpreteer of die hoogste Gini- 
koëffisiëntpersentasie 'n goeie of slegte ding is.  

 

     
 

     
 

     
 

     
 

     
   (4) 

 

 4.3.3 Met verwysing na Bron 1 op bladsy 20, verduidelik die redes wat kan bydra 
dat Suid-Afrika die hoogste Gini-koëffisiëntpersentasie in die wêreld het.  

 
     
 

     
 

     
 

     
   (4) 

 

 4.3.4 Teken 'n volledig benoemde Lorenz-kromme om Suid-Afrika se Gini-
koëffisiënt te illustreer.  

 

    (6) 
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 4.3.5 Suid-Afrika het die hoogste werkloosheidskoers in die wêreld. Verduidelik 
hoe die regering meer werksgeleenthede of werk kan skep.  

 
     
 
     
 

     
 
     
 

     
 
     
 
     
 

     
 
     
 
     

   (8) 
[50] 
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VRAAG 5  GEMENGDE VRAE 
 
5.1 Bestudeer Uittreksel 1 hieronder en beantwoord die vrae wat volg.  
 
 Uittreksel 1: Inflasie  
 

 

SA verbruikersinflasie het in Februarie onveranderd op 'n jaargrondslag op 5,7% gebly, 

het Statistieke Suid-Afrika gesê. Daar is egter baie druk op voedsel- en brandstofpryse 

aan die kom, nie die minste as gevolg van Rusland se inval van Oekraïne nie, verwag 

daarom dat inflasie hoog sal bly en rentekoerse hul styging sal handhaaf. 
 

[Bron: <https://www.dailymaverick.co.za/article/2022-03-23-sas-annualised-inflation-holds- 
steady-in-february-but-food-and-fuel-pressures-loom/>] 

 
 5.1.1 Beskryf die ekonomiese terme:  
 
  (a) Inflasie  
 
     
 
     

   (2) 
 

(b) Rentekoerse  
 
     
 
     

   (2) 
 
 5.1.2 Met verwysing na Uittreksel 1, verduidelik of die Suid-Afrikaanse 

Reserwebank bekommerd oor die inflasiekoers sal wees.  
 
     
 
     
 
     
 
     

   (4) 
 
 5.1.3 Bespreek hoe voedsel- en brandstofprysdruk inflasie sal veroorsaak.  
 
     
 
     
 
     
 
     

   (4) 
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 5.1.4 Bespreek die uitwerking van inflasie op die individuele verbruiker deur na 
TWEE verloorders en TWEE wenners te verwys wanneer inflasie plaasvind.  

  
  (a) TWEE verloorders: 
 
     
 
     
 
     
 
     
 
  (b) TWEE wenners: 
 
     
 
     
 
     
 
     
    (8) 
 
5.2 5.2.1 Beskryf die ekonomiese term samespanning. 
 
     
 
     

   (2) 
 

5.2.2 Noem die instelling in Suid-Afrika wat met besighede afreken wat 
 saamspan.  

     
    (2) 
 
 5.2.3 Suid-Afrikaanse banke word as 'n voorbeeld van 'n oligopoliemarkstruktuur 

beskou. Motiveer hoe hierdie voorbeeld ooreenstem met die volgende 
kenmerke van oligopolieë. 

 
  (a) Aantal besighede: 
 
     
 
     
 
     
 
     
 
     
 
     
    (4) 
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  (b) Tipe produk: 
 
     
 
     
 
     
 
     
 
     
 
     
    (4) 
 
  (c) Beskikbaarheid van markkennis aan verbruikers en die banke: 
 
     
 
     
 
     
 
     
 
     
 
     
    (4) 
 
  (d) Hindernisse om die mark te betree en verlaat: 
 
     
 
     
 
     
 
     
 
     
 
     
    (4) 
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5.3 Bestudeer Grafiek 4 hieronder en beantwoord die vrae wat volg.  
 

 Grafiek 4: Buitelandse valutamark  
 

 
 
 5.3.1 Verduidelik die verskil tussen die finansiële rand en die kommersiële rand.  
 

     
 

     
    (2) 
 

 5.3.2 Bespreek fase xi in Grafiek 4 hierbo. 
 
     
 

     
 

     
 

     
 

     
    (4) 
 

 5.3.3 Verduidelik kortliks die volgende wisselkoersstelsels.  
 

  (a) Stelsel van vaste wisselkoerse:  
 

     
 

     
 

     
    (2) 
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  (b) Beheerde swewende wisselkoersstelsel:  
 
     
 
     
 
     
    (2) 
    [50] 
 

200 punte 
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AFDELING C 
 

VRAAG 6  DATARESPONS 
 

6.1 Bestudeer Bron 2 hieronder en beantwoord die vrae wat volg.  
 

 Bron 2: Tipes belasting 
 

 

Suid-Afrika gaan brandstofheffing verminder om uitwerking van 

stygende pryse te verlig 
 

• Algemene brandstofheffing gaan met amper 40% vir twee maande verminder word  

• Verkoop van strategiese oliereserwes om verligtingsmaatreël te befonds  
 

 [Bron: <https://www.bloomberg.com/news/articles/2022-03-31/south-africa-to-cut- 
fuel-levy-to-mitigate-against-rising-prices] 

 

 6.1.1 Verduidelik kortliks die betekenis van 'n brandstofheffing soos in Bron 2 
aangedui is.  

 
     
 
     

   (2) 
 

 6.1.2 Dui aan of 'n brandstofheffing 'n voorbeeld van direkte of indirekte belasting is. 
 
     

   (1) 
 

 6.1.3 Lys DRIE ander bronne van inkomste vir die Suid-Afrikaanse regering buiten 
die brandstofheffing wat in Bron 2 genoem is.  

 
     
 
     
 
     

   (3) 
 

 6.1.4 Evalueer die uitwerking op die fiskus van die Suid-Afrikaanse regering om die 
algemene brandstofheffing te verlaag, soos in Bron 2 aangedui is.  

 
     
 
     
 

     
 
     
 

     
 
     
 
     
    (6) 
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6.2 Bestudeer Grafiek 5 hieronder en beantwoord die vrae wat volg.  
 
 Grafiek 5: Suid-Afrika se leidende sakesiklusaanwyser  
 

 
 [Bron: <https://tradingeconomics.com/south-africa/leading-economic-index>] 

 
6.2.1 Verduidelik die verskil tussen 'n leidende aanwyser en 'n sloerende 

aanwyser.  
 
     
 
     
 
     
 
     
    (4) 
 
 6.2.2 Lys DRIE voorbeelde van 'n leidende aanwyser en DRIE voorbeelde van 'n 

sloerende aanwyser.  
 

Leidende aanwysers Sloerende aanwysers 

 
 
 

 

 
 
 

 

 
 
 

 

    (6) 
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 6.2.3 Evalueer die inligting in Grafiek 5 op bladsy 29 oor wat die leidende aanwyser 
voorspel. 

 
     
 
     
 

     
 
     
 
     
 
     
 
     
    (6) 
 
6.3 Bestudeer Bron 3 hieronder en beantwoord die vrae wat volg. 
 
 Bron 3: Suid-Afrika se Nasionale Rekeninge  
 
Besteding aan bruto binnelandse produk1 

 
R miljoene 

 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

Teen huidige pryse 
 
Finale verbruiksbesteding ........................................(6620J) 
 
 Finale verbruiksbesteding deur  
 huishoudings2 .....................................................(6007J) 
 
 Finale verbruiksbesteding deur algemene 
 regering3 .............................................................(6008J) 

 
  Individuele verbruiksbesteding.....................(6605J) 
  Kollektiewe verbruiksbesteding....................(6606J) 
 
Bruto kapitaalvorming.... ..........................................(6180J) 
 
 Bruto vastekapitaal-vorming ..............................(6009J) 
 Verandering in voorraad4 ...................................(6010J) 
 
Bruto binnelandse besteding ...............................(6019J) 
 
Residuele item .........................................................(6011J) 
 
Bruto binnelandse besteding  
(residuele ingesluit) ................................................ 6012J) 

 
 

3 431 543 
 
 

2 633 125 
 
 

798 419 
 

330 963 
467 456 

 
764 269 

 
756 548 

7 721 
 

4 195 812 
 

- 
 
 

4 195 812 

 
 

3 654 501 
 
 

2 815 210 
 
 

839 291 
 

347 926 
491 365 

 
823 735 

 
796 138 

27 597 
 

4 478 236 
 

- 
 
 

4 478 236 

 
 

3 930 851 
 
 

3 011 897 
 
 

918 954 
 

379 153 
539 800 

 
807 242 

 
830 138 
-22 896 

 
4 738 093 

 
- 
 
 

4 738 093 

 
 

4 176 560 
 
 

3 199 715 
 
 

976 845 
 

412 167 
564 677 

 
843 525 

 
832 762 

10 762 
 

5 020 084 
 

- 
 
 

5 020 084 

 
 

4 446 279 
 
 

3 408 418 
 
 

1 037 861 
 

449 920 
587 941 

 
886 202 

 
849 198 

37 004 
 

5 332 481 
 

- 
 
 

5 332 481 

 
 

4 675 768 
 
 

3 576 750 
 
 

1 099 018 
 

477 244 
621 774 

 
897 990 

 
860 188 

37 803 
 

5 573 759 
 

1 338 
 
 

5 575 097 

 
 

4 577 180 
 
 

3 437 068 
 
 

1 140 111 
 

502 980 
637 131 

 
703 692 

 
757 318 
-53 627 

 
5 280 871 

 
-4 335 

 
 

5 276 537 

 
 

4 961 265 
 
 

3 761 665 
 
 

1 199 600 
 

544 648 
654 953 

 
800 930 

 
809 899 

-8 969 
 

5 762 195 
 

62 731 
 
 

5 824 926 
 

[Bron: <https://www.resbank.co.za/content/dam/sarb/publications/quarterly-bulletins/quarterly-bulletin-
publications/2022/march/11Statistical%20tables%20National%20accounts.pdf>] 

 
 6.3.1 Beskryf die volgende ekonomiese begrippe wat in Bron 3 gelys is. 
 
  (a) Bruto vastekapitaal-vorming  
 
     
 
     

   (2) 
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  (b) Verandering in voorraad  
 
     
 
     

   (2) 
 
  (c) Bruto binnelandse besteding 
 
     
 
     

   (2) 
 
(d) Huidige pryse  

 
     
 
     

   (2) 
 
 6.3.2 Lys TWEE ander metodes wat gebruik word om BBP te bereken buiten die 

een wat in Bron 3 op bladsy 30 gebruik is.  
 
     
 
     

   (2) 
 
 6.3.3 Interpreteer die BBP-syfers vir 2020 en 2021. 
 
     
 
     
 
     
 
     
    (4) 
 
 6.3.4 Gebruik die syfers in Bron 3 op bladsy 30 om die ekonomiese groeikoers vir 

2021 te bereken. (Toon alle berekenings) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

    (4) 
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6.4 Lys VIER van Suid-Afrika se makro-ekonomiese doelwitte.  
 
     
 
     
 
     
 
     
    (4) 
 

50 punte 

 
    Totaal: 300 punte 
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BYKOMENDE RUIMTE (ALLE VRAE) 
 
DUI DUIDELIK BY DIE VRAAG AAN DAT JY DIE BYKOMENDE RUIMTE GEBRUIK HET 
OM TE VERSEKER DAT ALLE VRAE NAGESIEN WORD.  
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